

TÁJÉKOZTATÓ

MŰSZAKI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVTÁRAK HÁLÓZATA CSEHSZLOVÁKIÁBAN

Csehszlovákiában - több jelentős rendelet és intézkedés után - 1959. július 9-én jelent meg "A csehszlovák könyvtárak egységes rendszeréről szóló 53/1959. Sb. számú törvény", (Könyvtári Figyelő, 1959. 9. sz. 28-32. p.) mely lefekteti a könyvtári hálózatok fejlesztésének alapjait (5. §). A törvény megjelenése előtti években (főleg 1948-tól) már megindult a csehszlovák könyvtárak egységes hálózatának kialakítása. 1953-ig nagyvonalakban kibontakoztak a különféle intézmények és minisztériumok hatáskörébe tartozó könyvtárak együttműködésének elvei.

1952. január 2-án jelent meg "A könyvtárak együttműködéséről és a nemzeti bizottságok könyvtárügyi feladatairól" c. rendelet, mely - az 1959. július 9-i törvényhez hasonlóan - az Oktatás- és Művelődésügyi Minisztériumot (akkor Tájékoztatás- és Propagandaügyi Minisztérium) bizza meg az összes csehszlovák könyvtárak központi szakmai felügyeletével. A minisztérium mellett 1955-ben Központi Könyvtárügyi Tanács létesült, (ugyanakkor Szlovákiában életre hívták a Szlovák Könyvtárügyi Tanácsot) melynek számos szekciója - a többi között a Műszaki Könyvtárak Szekciója is - működik. (A csehszlovák könyvtárügy fejlődéséről és felépüléséről jó összefoglaló: NABATOVA, M. B.: A Csehszlovák Köztársaság könyvtárügye c. dolgozata. Magyarul megtalálható a KMK Könyvtártudományi Szakkönyvtárában 2228. fordítási szám alatt.)

1960-ban a hálózati rendszer jelentős lépésekkel fejlődött: létrehozták a műszaki és mezőgazdasági könyvtárak hálózatát.

A műszaki hálózat központja a prágai Állami Műszaki Könyvtár, melyet a nagymultú Műszaki Főiskolák Könyvtárából 1960. ja-

nuár 1-én szerveztek át. Az 1960. március 1-vel életbelépő alapszabály szerint az új könyvtár az Állami Műszaki Fejlesztési Bizottság hatáskörébe kerül (e bizottságot 1959 elején hozták létre) és az ország műszaki könyvtárainak központi irányítása mellett a műszaki bibliográfia és dokumentáció központi intézménye is. (A rendelet magyar fordítása megtalálható a Könyvtártudományi Szakkönyvtárban 2432 fordítási számon.) A kérdéssel kapcsolatban még a következő újabbletű magyarnyelvű irodalom áll rendelkezésre a könyvtárban:

NABATOVA, M. B.: A műszaki dokumentáció és a műszaki könyvtárak tájékoztató munkája Csehszlovákiában (2198. ford. sz.).

KLIKA, Jaroslav: A Műszaki Könyvtárak Szekciójának új szerepe és feladatai. (Ford.sz.: 2390)

DERFL, Antonin: Javítsuk a műszaki és gazdasági tájékoztatást. (Ford. sz.: 2389) - A cikk az Állami Műszaki Fejlesztési Bizottság mellett működő Műszaki Gazdasági Tájékoztatási Bizottság funkcióival és munkájával foglalkozik.

A mezőgazdasági könyvtárhálózat létesítéséről szóló rendelet szövege a 2423. fordítási szám alatt található meg. A rendelet szerint a hálózat központja a Csehszlovák Mezőgazdasági Tudományos Akadémia Központi Könyvtára, A módszertani és bibliográfiai koordináció mellett a központi könyvtár a hálózathoz tartozó könyvtárak állományának gyarapítását is irányítja és koordinálja az új beszerzéseket.